

凝心聚力谋发展 行稳致远写新篇

——定日县经济社会发展综述

本报记者 张斌 白娟 格桑吉美



2020年全县地区生产总值实现12.49亿元，是2015年的1.79倍，年均增长12.31%；2020年地方一般公共预算收入完成7674万元，是2015年的1.4倍，年均增长7.09%；2020年人均可支配收入达到10727元，是2015年的1.85倍，年均增长13.08%。

近年来，定日县贯彻新发展理念，深入推进供给侧结构性改革，以处理好“十三对关系”为工作方法，坚持稳中求进工作总基调，综合发展实现大跨越。

基础设施逐步完善

饮水安全工程实现全覆盖，藏中电网全面建成并网通电，立体交通网络日益通达，通讯网络普及千家万户……

近年来，定日县实现了各族群众广泛参与、共享红利。

支柱产业稳步发展。“神奇珠峰·魅力洛谐”“西藏绝美·浸在珠穆朗玛”等旅游品牌不断打响，珠峰牛羊、原种藏鸡、有机青稞、绿色蔬菜等农牧产业蓬勃发展，民族手工业、天然饮用水业等特色产业有声有色，经济驶入“高速路”、群众攀上“摇钱树”。

城乡建设同步推进。抢占发展机遇、科学规划布局，2020年县城城区面积和人口较5年前翻了一番，岗嘎新区、加措、绒曲、曲当、扎果等新型小城镇和新

村庄拔地而起，互补、协调、繁荣、健康的城乡关系稳步构建。

援藏工作阔步前行。上海市和松江区委、区政府高度重视、大力支持，定日——松江密切交流交往交融，77个援藏项目落地实施，累计投入3.3亿元资金，把以习近平同志为核心的党中央的关心关怀送到了珠峰脚下，送到了定日县各族群众心中。

民生保障实现大提升

让老百姓过上好日子是我们一切工作的出发点和落脚点。定日县树牢以人民为中心的发展思想，坚决从各族群众最关心、最直接、最现实的利益问题出发，第一时间回应、第一时间谋划、第一时间解决，各族群众获得感、幸福感、安全感持续增强。

脱贫攻坚全面胜利。“两不愁、三保障”指标全面达标，16046名贫困人口脱贫，172个贫困村退出，摘掉深度贫困县帽子，绩效考核获全区第二名，2个单位、2个村被评为全区脱贫攻坚先进集体，定日县脱贫攻坚指挥部易地搬迁组被评为国家发改委“十三五”搬迁工作担当有为集体，各族群众凭自己的双手勤劳致富，与全国人民一道迈入全面小康社会。

灾后重建顺利。在抗震救灾、防雪救灾过程中，全县党心顺、干劲足、军心振、民心齐，科学推进33个整村项目，有序推进4188户受灾民房的重建和维修加固，顺利完成灾后重建既定目标任务。全县257家合作社累计创收4.43亿元、惠及群众56196人，创建17家自治

区级示范社，宗措岗巴羊养殖农民专业合作社被评为国家级示范社，合作社遍地开花、茁壮成长，实现了从无到有、从弱到强、从“蹒跚学步”到“两条腿走路”的历史性转变，真正成为了巩固提升脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接的主力军。

就业创业成绩斐然。县乡村三级劳务输出服务体系为群众提供“保姆式”就业服务，累计转移就业6.7万人次、创收2.9亿元，群众增收路径不断拓宽；高校毕业生就业“八个精准”、“4321”结对帮扶保驾护航，“双创”工作稳步推进，累计带动586名大学生就业，“学有所用、才有所为”导向更加鲜明。民生福祉持续改善。整体规划重建和新建了11所小学、45所幼儿园，全面完成“五个100%”目标，持续巩固控辍保学成果，教育水平走在全市前列；县人民医院创建“二级乙等”，县藏医院和13个乡镇卫生院维修重建顺利完成，“中病不出县、小病不出乡镇”目标基本实现；疫情防控取得阶段性胜利，“零确诊”“零感染”“零传播”“零输入”成果持续巩固；城乡居民医疗保险参保率达到98%，建档立卡贫困户参保率达到100%，贫困人口家庭医生签约服务率达到100%，社会保障更有温度、更贴心。

生态环境实现大改善

作为珠峰核心保护区，定日县的生态环境一直备受世人关注。近年来，定日县委、县政府坚持以习近平生态文明思想为指导，牢记生态文明建设“功在当代、利在千秋”的使命，实施蓝天、碧

水、净土保卫战，珠峰核心区保护体系有效、措施有力，生态安全屏障不断坚实。

——全县大力推进国土绿化工程，累计造林21.97万亩，海拔4300米以下“无树户”消除任务圆满完成，帕嘎查拉林卡、皮林拿玛公园以及民族团结林等县域生态公益林建设开放，“出门见绿、移步即景”的梦想逐步实现。

——集中清理转运珠峰大本营及沿线垃圾806.99吨，累计完成澎曲河流域2.25万亩生态修复，全面实施河（湖）长制，深入实施农村水源地保护项目、重点湿地保护项目、防沙治沙项目，大力推进农村人居环境整治，全县生态环境持续向好。

——成功创建自治区级生态村109个，自治区级生态乡镇5个。生态理念深入人心。“厕所革命”“污水处理”“四清两改”全面实施，绿色生活成为群众自觉追求。

从“靠山吃山”到“靠山治山”，定日县农牧民群众的生态保护意识和主动参与意识越来越强。良好生态环境成为了定日县乡村振兴、富民强县的新增长点，定日县群众对生态环境质量改善的获得感、幸福感、安全感显著增强。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。下一步，定日县将以“时不我待、只争朝夕”的紧迫感，以“奋斗有我、不负韶华”的使命感，以“勇于担当、奋发有为”的责任感，倾心尽力抓好“四件大事”，为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新定日不懈奋斗！

桑珠孜区开展平安建设(综治)工作培训

把好“先进双联户”评选关

本报日喀则电(记者 汪纯)为做好2021年度“先进双联户”评选推荐工作，近日，桑珠孜区委政法委组织开展平安建设(综治)工作专干业务培训。各乡(街道)平安建设(综治)工作负责人、工作人员和各社区工作人员参加培训。

培训中，桑珠孜区委政法委工作人员就“先进双联户”评选推荐的创建评选标准、创建方式、评选表彰原则、评选和奖励办法、注意事项等内容进行了一一讲解，并解答了相关咨询。

根据培训要求，桑珠孜区各乡(街道)将结合自身实际，提前谋划，积极做好村(居)、乡(街道)级

“先进双联户”、“先进集体”评选和区级“先进双联户”、“先进集体”推荐工作。同时，各级创评办认真核对推荐审批表信息，确保字迹清晰、所填写的内容符合要求，特别是把好“先进双联户”评选推荐关、审核关，坚决杜绝弄虚作假、轮流评选、抽签评先和倾向考生评先、打包评先等违规现象。

通过此次培训，各乡(街道)对“先进双联户”评选推荐工作有了更加清晰的认识，进一步提升了该区“先进双联户”评选推荐工作质量，为下一步开展享受“先进双联户”优惠政策相关工作奠定了坚实基础。

白朗县狠抓干部作风建设

提高学习成效 整治散漫作风

本报日喀则电(记者 张斌)今年以来，白朗县紧密结合各单位实际，围绕思想作风、组织作风、工作作风及工作方式等方面存在的突出问题，切实加强全县思想道德教育，引导党员干部增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，提高机关干部整体素质和文明程度，转变机关作风，展现良好机关单位形象。

立足一个“学”字，着力在提高党员干部综合素质上下功夫。各单位紧扣创建学习型党组织的目标，认真对照年初制订的学习计划，把“党内法规学习年”活动与建设学习型党组织和学习型干部相结合，通过领导领学、讨论促学、抓紧自学等形式，积极组织干部职工认真学习党的方针政策、学习各种业务知识及相关法律法规知识，通过学习不断充实、提高、完善自己，不断提高党员干部自身政治素养和党性修养。坚持每周学习制度，每周领导带头学习1次，组织开展1次集中讨论，撰写学习心得，开展个人自学，做好学习笔记，使全体党员干部达到学习有计划、有要求、有考勤、有记录、有组织、有成效，做到学习有时间、学习有内容、学习有效果，形

成了“领导领学、同志互学、单位比学”的良好氛围。

立足一个“严”字，着力在强化机关规范化管理上下功夫。坚持严字当头，努力提升整体工作水平，强化机关规范化管理，集中精力开展干部人事档案核查、“泡病号”、违规违纪发展党员和党员信教等专项整治排查。采取定期检查和不定期抽查两种方式，将“两面人”“两面派”、不担当不作为的干部筛选出来。通过文件、简报通报等方式方法，表彰先进，鞭策落后，重点解决个别干部职工在岗不履职、不履行职责的问题，以及组织纪律观念淡薄、擅离职守、工作时间办私事等问题。同时，白朗县进一步修订完善各项管理制度，合理确定工作目标，真正做到工作规范、程序规范、行为规范和管理规范。

立足一个“新”字，着力在工作创新上下功夫。各单位在持续学习中，不断更新知识储备，开阔视野，突出抓经验总结、抓重点任务、抓工作突破，不断丰富经验，提高进取心、使命感、责任感，从实践中提高创新意识。白朗县通过对各乡镇、各县直部门调研走访总结典型经验、典型做法，将优秀的工作方式提炼出来在全县范围内推广。

更好发挥“头雁”引领作用

拉孜县村干部“走出去”学本领

本报日喀则电(记者 张斌)近日，拉孜县通过“走出去”的方式，组织优秀村干部赴江西省井冈山等地参观考察学习，着力帮助村党组织带头人开拓视野、借鉴先进经验、启迪工作思维，全面推进基层组织建设提质增效，不断夯实党在基层的执政根基。

精准组织实施，实现全员覆盖。拉孜县委对举办好异地培训自身工作实际，周密组织实施，认真细化部署并审定考察学习方案，分两批次组织优秀村干部赴内地进行观摩学习，确保实现全员参与、全面覆盖。临行前，县委组织部召开动员部署会，为参训人员加油鼓劲，并要求全体参训村干部积极把握参训机会，坚持问题导向，培训中带着各自目前存在的问题去学习，带着各自的实际去思考，努力提升培训的效果，不断提升开阔视野、更新知识、科学决策、执行落实的综合素质和能力。

精准量身定制，创新培训模式。按照“缺什么补什么”的原则，开展“菜单式”培训，重点围绕农村党建、富民产业培育、美丽乡村建

设等方面的好经验好做法，量身打造以党建党史、产业发展、社会治理等为主题的课程，切实做到培训内容丰富、重点突出。同时采用现场教学与实地参观相结合的形式，通过理论指导、现场观摩和相互交流，让参训学员重温井冈山斗争与井冈山精神，体悟革命先辈的精神品质，在学习中实践、在实践中学习，真正使村干部“带着疑问来，学到办法走”。

精准总结提炼，强化成果运用。培训中要求参训人员用心发现、用脑思考，认真体会发展差距、寻找不足，增强发展的紧迫感、使命感和责任感。参训学习结束后，全体参训人员在提升党性修养的同时，找到干事创业的“定海神针”，做到思想有触动、知识有更新、行动有方向，真正达到增强党性、解放思想、开阔眼界、增长见识的目的，纷纷表示在今后工作中将更加充分发挥“头雁”引领作用，认真学习借鉴先进成功经验，积极转变工作方式，办实事、出实招、取实效，为全面推进拉孜乡村振兴铸魂、赋能、聚力，持续增强全县各族群众的获得感、幸福感、安全感。

乡村聚人气 产业添活力

仁布县德吉林镇强钦村德旦康萨农牧民合作社是一家从事民族手工编织的专业合作社，主要生产卡垫、毛毯、藏装等产品，现有员工150余名。近年来，在当地政府的帮助扶持下，合作社先后组织农牧民进行技能培训10次，培训人数超过210人，通过培训提升了合作社员工的技术能力，帮助当地农牧民群众实现了就近就便就业的愿望。

图为当地群众普珍在合作社工作。

本报记者 扎巴旺青 张斌 摄



自然的恩赐 精神的享受

——感受日喀则市定结县陈塘镇九眼温泉

本报记者 白娟 格桑吉美 张斌

天凉好个秋，这个季节在西藏泡温泉是件很惬意的事儿。尤其对于来西藏旅游的人而言，在高原地带泡一泡温泉，是一种不可多得的体验；而对于生活在这里的人们，则是乘着满树初黄，在一池碧蓝中进一步感怀和回味秋之浪漫。

现在生活越来越富足了，许多南来北往的人，泡过山南海北的温泉，但却不一定感受过喜马拉雅山深处的温泉，更不一定见过天然形成的、紧密相邻的九只深眸朱唇般的清泉。日喀则市定结县陈塘镇，就是这个神奇造化的所在！

大自然的鬼斧神工就镌刻在陈塘镇修玛玛村的原始森林中。从村中出发，呼吸着林中充足的氧气和湿润的气息，林中松涛时常拂动惊鸿一瞬。修玛玛村到温泉的步道上，弥漫着不知名的动物和声和各种鸟儿有节奏的伴唱。

这里始终保留着喜马拉雅山居民与万物生灵和谐一体的古朴气息，散落在天人合一、青山绿水间的蓝顶铁皮房错落有致，田间的鸡爪谷像是五爪生灵们绽放在田野的芳香花朵，灵动可爱；一只老母鸡领着一群“叽叽咕咕”叫的小鸡仔，在鸡爪谷地边绘出一幅相映成趣的图画，那悠闲的步调，与风中摇曳的谷浪仿佛天作之合，浑然一体；铁皮屋的廊檐下，夏尔巴大爷盘腿坐在地上编织着竹筐，院子里四五米高的果树，挂满青色、粉色、红色、紫色的果子。一切都是人与自然本来的面目，置身其中常叫人忘了时间和空间，甚至忘记你曾有过的欣喜悲伤和纷纷扰扰。这里只容得下静静地生长或者默默地衰老。

通往温泉的林间小道右侧，山涧的溪流或淅淅沥沥，或哗哗啦啦，或轰轰隆隆，

仿佛情人耳语，又似贤士争鸣，还像万人红歌，让人时而欢欣愉悦，时而情绪激昂，时而亢奋难抑；左侧则被赤橙黄绿青蓝紫渲染，织毯般的草甸，着色样的灌木，泛着黄的落叶林，泼绿似的青冈铁杉冷杉，依序排布于谷坡到山巅；从河边往上溯，直到千米以上，天麻、贝母、虫草、三七、雪莲花、鸡肾草等诸多天然药材散落其间，长蕊木兰、水青树、锡金海棠、延龄草等国家级保护植物尽显芳华，羚羊、雪豹、长尾叶猴、黑熊等珍稀动物或飞跃于树梢或窥视于洞穴；远方那座高高的山顶上白雪皑皑，她上方的云朵如巨幅哈达飘飘逸逸，在海水一样的天空中自由涌动。

走着听着看着，一会儿惊喜一会儿惊悚，一惊一年之间就到了九眼温泉。这是千万年来水中矿物质凝结形成的台地，呈现出棕红色，表面被汩汩泉水打磨

